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Проте наше дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми громадянського ви
ховання студентів педагогічних університетів у процесі туристсько-краєзнавчої діяль
ності. Подальшого вивчення потребують питання, пов’язані з підготовкою студентів до 
використанням такої діяльності у виховній роботі з учнями загальноосвітніх навчаль
них закладів.
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ПРОПЕДЕВТИЧНА ПРАКТИКА В СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ВЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ

У статті зроблено ґрунтовний аналіз стану проблеми, висвітлено сутність поняття “пропедев
тична практика”, “трудова адаптація” до педагогічної діяльності. Виявлено протиріччя між науково- 
методичною підготовкою у  ВНЗ і вимогами, які ставляться до шкільного курсу фізичного виховання 
учнів сучасних шкіл. Розкрито адаптаційні умови професійного становлення майбутніх учителів фізич
ної культури в умовах пропедевтичної практики та її принципи.

Ключові слова: пропедевтична практика, трудова адаптація, професійне становлення майбут
нього вчителя фізичної культури.

В статье осуществлен основательний анализ состояния проблеми, освещено сущность понятий 
“пропедевтическая практика”, “трудовая адаптация” к педагогической деятельности. Виявлень про- 
тиворечия между научно-методической подготовкой у  ВНЗ и требованиями, которие ставятся перед 
физическим воспитанием учащихся современних школ. Раскрито адаптационние условия професио- 
нального становлення будущих учителей физической культури в условиях пропедевтической практики и 
ее принципи.

Ключевьіе слова: пропедевтическая практика, трудовая адаптация, профессиональное становле- 
ние будущего учителя физической культури.

Тке агїісіе £мез а йеіаііей апаїузіз о / іке ргоЬІет, іке еззепсе о / іке сопсері о / “Ргораеіїеиіісз 
ргасїісе”, “ІаЬог агіаріаііоп” іо еіїисаііопаї асітііез. Кеуеаіей іке сопігагіісііоп Ьеімееп зсіепі/іс апгі 
теікогіоіодісаі ігаіпіпд іп ипшегзіііез апгі ^е^ш^етепі$ ікаі геїаіе іо зскооі уеаг ркутсаі еіїисаііоп зіиіїепіз
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о / тоіїегп зскооіз. КеVеа^еії сопіїіґіот аіарґаґіоп рго/еззіопаї с^еVе^ортепґ о//иґиге ґеаскегз о / ркузісаі 
еіїисаґіоп іп ргораейеиґіс ргасґісе апгі Ш ргіпсіріез.

Кеуюогйя: Ргораесґеиґісз ргасґісе, оссираґіопаї айарґаґіоп, рго/ешопаї гіеVе^ортепґ о//иґиге ґеаскегз 
о/рНузісаІ сиіґиге.

Постановка наукової проблеми та аналіз результатів останніх досліджень.
В сучасних ум овах м одернізації освіти в У країні виняткового значення набуває якість 
професійної підготовки випускників навчальних закладів до педагогічної діяльності.

С ьогодні суспільство виносить на повістку дня української освіти проблему: за
безпечити у виш ах підготовку висококваліф ікованих кадрів, здатних до творчої праці, 
професійного розвитку, освоєння та впровадж ення наукоємних та інф орм аційних тех
нологій, конкурентноспром ож них на ринку праці [33]. Разом  з цим, сучасний учитель 
повинен працю вати на перспективу, готувати м айбутніх гром адян до ж иття в умовах 
ноосфери [36].

Аналіз науково-методичної літератури засвідчує, що проблема професійного ста
новлення знаходить своє виріш ення у психолого-педагогічній науці [8; 9; 27; 41], де ґрун
товно розглядаю ться питання прогнозування професійної діяльності випускника вузу 
[14; 18; 29; 37; 40], а також  формування професійної компетентності у  процесі вузівської 
підготовки [28; 29; 30; 32; 38]. Питання підготовки педагогічних кадрів висвітлю вались у 
філософсько-методологічних аспектах В .Андрущ енко, 2004; В.Й.Загвязинського, 1987; 
І.А .Зязюна, 1989; 2002; В .Т.Креміня, 2003; В .І.Лугового, 984); науково-теоретичних 
засадах Н .Ю .Зубанова, 1999; В .Ковальчука, 2012; О .Г.М ороза, 1981; Т.Г.Овчаренка, 
1990. Проблемі вдосконалення педагогічної практики присвячені праці: О.А.Абдулліна, 
1982; О .М .Антруш кевича, 1991; М .І.Воробйова, 2006; Б.М .Ш ияна, 1997.

У  контексті піднятої проблем и важ лива роль відводиться учителю  фізичної куль
тури, який повинен забезпечити виховання в учнів свідомого ставлення до власного 
зд оров’я та  зд оров’я інш их громадян, як  найвищ ої соціальної цінності, формування 
гігієнічних навичок і засад здорового способу ж иття через реалізацію  держ авних стан
дартів загальної середньої освіти [33].

Тому, відповідно до соціально-освітніх вимог сьогодення, становлення майбутніх 
педагогічних кадрів займ ає чільні м ісця серед наукових досліджень.

О кремі аспекти проф есійної п ідготовки майбутніх вчителів ф ізичної культури у 
вищ их навчальних закладах розглядались у дослідж еннях сучасних вітчизняних вче
них: В .В .Білецької, 2011; Г .Р .Генсерука 2005; М .Т .Д анилка, 2011; О .Б.Л огвіненка, 
2011; Г .А .Ш андригося, 2011 та ін. П итання методичної п ідготовки вчителів ф ізичної 
культури висвітлю вались у доробках Л .К оновальської, І.Р .С вістельника (2002), Т .Г.О в
чаренка (1990), Е .А .Н агрелли (2009), С .П исаренка (2012), О .А .П іруса (2012) та  ін.

Разом  з цим, результати дослідж ень Г .І.В ласю ка (2011), Н .Ю .Зубанової (1999), 
Р .К арпю к (2005), О .В .П етуш ина (1996), Б .М .Ш ияна (1997) та  ін. засвідчую ть, що зна
чна частина м олодих фахівців ф ізичної культури маю ть низький рівень готовності до 
педагогічної діяльності в ум овах інноваційного простору, щ о постійно урізном анітню 
ється й удосконалю ється різним и чинникам и (оновлення змісту ш кільного курсу “фі
зична культура” ; використання інноваційних технологій; нетрадиційних оздоровчих за
ходів, нові ф орми контролю  і оціню вання тощ о) [9; 16; 18; 22; 47].

Розглядаю чи професійну готовність учителя, О .Г .М ороз акцентує увагу на його 
практичній готовності, яка вклю чає в себе вм іння планувати і організовувати навчаль
но-виховну роботу з учнями, володіння прийомами та м етодами навчання і виховання 
ш колярів; ум іння застосовувати одержані завдання на практиці, здійсню вати індиві
дуальний підхід до учнів [31].
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На основі аналізу матеріалів наукових досліджень, власних спостережень за ста
ном професійної готовності майбутніх учителів фізичної культури під час виробничої 
практики в ЗОШ та рівнем професійної компетенції учителів-практиків вдалось вияви
ти ряд суперечностей, які на нашу думку, є основною причиною недостатнього рівня 
готовності майбутніх учителів фізичної культури до професійної діяльності [3; 9; 11; 
12; 14]. Слід відзначити, що загальна суперечність існує між вирішальним науково- 
методичним забезпеченням навчально-виховного процесу у ВНЗ і його невідповідність 
з вимогами, які ставляться до шкільного курсу “Фізична культура”.

Враховуючи результати сучасних теоретико-експериментальних педагогічних до
сліджень, зазначена суперечність може бути конкретизована як система взаємопов’яза
них протиріч:

- між активністю процесів оновлення змісту фізичного виховання учнів загально
освітніх шкіл і неврахування цих процесів у змісті професійно-прикладної підготовки 
майбутніх учителів фізичної культури;

- між актуальністю суспільної потреби в педагогах з новим професійним мислен
ням, здатних і готових до реалізації нової освітньої парадигми, і відсутністю в державі 
системи науково-методичного, матеріально-технічного забезпечення, яке створило б ін
новаційне освітнє середовище;

- між актуальністю потреби в особистісно-професійному становленні педагога та 
відсутністю сучасної науково-методичної системи самоосвіти як майбутнього педагога, 
так і вчителя-практика;

- між потребою безперервної професійно-прикладної підготовки та входженням в 
умови практичної педагогічної діяльності в ЗОШ лише на 4-му курсі підготовки бака
лаврів. Недостатність наукових досліджень в царині формування спеціальної компетен
ції в контексті вимог шкільного курсу фізичної культури визначила потребу нашого до
слідження.

Мета дослідження -  обґрунтувати роль пропедевтичної практики у підготовці 
майбутніх учителів фізичної культури до трудової діяльності.

Методи дослідження. Аналіз, систематизація, узагальнення матеріалів довідни- 
кових та науково-методичних джерел.

Результати дослідження та їх обговорення. Важливою умовою ефективності 
формування кадрового потенціалу є неперервна освіта в Україні [20; 32; 39]. Адже, без
перервність виступає у сучасному культурно-освітньому контексті як ідея, принцип на
вчання, якість освітнього процесу, умова становлення людини. У нашому розумінні це 
чергування навчання із безпосереднім професійним стажуванням в умовах сучасної 
школи, що дасть можливість розвинути навички адаптивності, комунікації, самовдоско
налення, організаційної й групової діяльності та сприятиме підвищенню ефективності 
професійної підготовки, професійного становлення випускників вузу. Це стосується як 
професійної підготовки, так і професійного становлення майбутнього вчителя фізичної 
культури. На наш погляд, професійна підготовка передбачає формування в студентів 
необхідних знань, умінь і практичних навичок, передбачених навчальними планами, 
програмами, відповідно до освітньо-кваліфікаційних характеристик.

Професійне становлення розглядаємо як процес професійно-трудової соціалізації 
особистості, що починається із навчального закладу. Тобто професійне становлення -  це 
сукупність соціальних і спеціально-педагогічних впливів на особистість, що дозволяє 
студенту врости в роль учителя фізичної культури [15]. Часткову можливість інтегру
ватись у професійне співтовариство надає виробнича практика в загальноосвітніх шко
лах. Проте, на нашу думку, вона організовується запізно -  це 7 або 8 семестр 4-го курсу.
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До цього часу майбутні педагоги ознайомлюються із специфікою професійної 
діяльності сучасного вчителя фізичної культури лише на теоретичному рівні через на
вчальні дисципліни “Теорія і методика фізичного виховання” та “Педагогічна майстер
ність учителя фізичної культури”.

А тому не дивно, що серед опитаних студентів, за дослідженням О.Б.Логвиненко 
[28] (Дрогобицький державний педагогічний університет), та першокурсників на фа
культеті фізичного виховання і спорту Прикарпатського національного університету 
імені Василя Стефаника, чинниками, що відіграли важливу роль при виборі майбутньої 
професії, респонденти назвали наступні: зацікавленість професією -  лише 48,3%; си
стематичні заняття фізичною культурою в школі -  22,2%; поради батьків -  27,4%; ба
жання працювати з дітьми -  23,4%; можливість здобувати вищу освіту -  24,7%; поради 
вчителів -  6,3%; вплив ровесників друзів -  3,9%.

Серед інформаційних джерел, щодо знань про обрану професію, студенти назва
ли: телебачення (27,5%), учителів фізичної культури (22,3%), інтернет (17,5%), журна
ли, газети (17,1%), друзів (10,2%), знайомих (5,4%).

Отже, вище викладене переконливо доводить, що на сьогодні назріла потреба 
створення у ВНЗ такого середовища, яке забезпечило б формування фахових інтересів, 
мотивів, ціннісних уявлень про майбутню професію, професійне мислення.

Це сприятиме, на думку В.І.Жигіро, О.А.Чернеги, утвердженню практичних про
фесійно важливих якостей, котрі впливають на відношення особистості до себе як про
фесіонала (установки, погляди, переконання, активність, ініціативність і здатність ро
бити свій вибір) [15].

Аналіз матеріалів дослідження О.А.Абдуліної, О.М.Антрушкевич, В.Ковальчук,
І.Табечек засвідчують, що такі умови спроможна забезпечити пропедевтична практика
[2; 5; 23]. _ . . .

Сутність поняття “пропедевтика” висвітлено у таблиці 1 на основі вивчення тлу
мачень довідникових матеріалів.

Таблиця 1
Погляди різних авторів на поняття “пропедевтика”______________

Сутність поняття Автор

1. Пропедевтика (грецьк. від рго -  вперед й раійеіа -  виховання) -  попе
редні приготування, пояснення до якоїсь науки, вступ до науки

Чуднов А.Н. (1910)

2. Пропедевтика (грецьк. ргораійеиїіке ) -  вступ до якоїсь науки, пові
домлення попередніх знань про що-небудь.

Ушакова Д.Н. (1935)

3. Пропедевтика -  попереднє коло знань про щось. Ожогова С.И. 
Ожогов Н.Ю. (1949)

4. Пропедевтика -  вступ у якусь науку, сферу знань. Даль В.И. (1863)

5. Пропедевтика (от грецьк. Ргораійеіо -  попередньо навчаю), англ.- 
ргораейеиїісз; нім. ргораейеиїік -  вступ

Тришин В.Н. (2010)

6. Пропедевтика -  вступ до курсу будь-якої науки, підготовчий 
вступний курс, викладений у стислій формі

Бусел В.Т. (2001)

7. Пропедевтика (греч. ргораійеио -  попередньо навчаю) -  підготовчий 
вступний курс, систематично викладений у стислій та елементарній фо
рмі

Скопченко О.І., 
Т.В.Цимбалюк. 
(2006)
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Продовж . табл. 7
8. Пропедевтика (греч. ргораійеіо -  попередній) -  скорочене викладення 
якоїсь науки в систематизованому вигляді , тобто, підготовчий, вступ
ний курс в якусь науку, що передує більш глибокому, детальному ви
вченню відповідної навчальної дисципліни. У філософській традиції до 
Канта пропедевтикою часто називали загальний курс арістотелівської

Грицанов А.А. (2003)

логіки, що передує вивченню конкретних наук, як спеціальних галузей
знань.

Ґрунтовне осмислення сутнісної природи терміну “пропедевтика” дає підставу 
стверджувати, що зміст пропедевтичної практики повинен спрямовуватись на загальне 
знайомство студентів із майбутньою професійною діяльністю, тобто забезпечити 
перший етап професійно-трудової соціалізації майбутніх учителів фізичної культури.

Викликають інтерес запропоновані В.І.Жигіро та О.А.Чернегою умови, через які 
має проходити первинна трудова соціалізація [15]. Ґрунтовне їх осмислення дозволило 
висвітлити адаптаційні умови професійного становлення майбутніх учителів фізичної 
культури:

- активізацію професійного самовизначення особистості;
- освоєння вимог нормативно-правових документів, державних стандартів освіти, 

необхідних сучасному вчителю фізичної культури;
- ознайомлення з матеріально-спортивною базою, науково-методичним забезпе

ченням різних форм фізичного виховання школярів, документами планування та кон
тролю шкільного курсу “фізична культура”;

- засвоєння базових цінностей професійного співтовариства, традицій, норм і пра
вил поведінки.

Вони створюють благодатне середовище, в якому формується низка професійно ва
жливих якостей, котрі впливають на відношення особистості до себе як професіонала [15].

Беручи до уваги сучасний вектор освіти, зорієнтований у особистісно-розвиваль- 
ному напрямку, сьогодні актуалізуються погляди Я.В.Крушельницької, В.А.Сластени- 
на, О.В.Тимошенко, Г.А.Шандригось, М.Якубовської щодо формування педагога ново
го типу, для якого потреби творчості, самоосвіти і саморозвитку мають важливе зна
чення [27; 37; 42; 45; 46].

На нашу думку це повинно забезпечуватись шляхом:
- створення демократичного середовища для реалізації прав і свобод особистості з 

метою її розвитку, де враховуються інтереси студентів, забезпечується відкритість ви
щих навчальних закладів для взаємодії з виробничими умовами майбутньої професій
ної діяльності;

- орієнтації змісту професійного становлення майбутнього вчителя фізичної куль
тури не лише на формування професійно-прикладними знаннями, уміннями і навичка
ми, але й на розвиток професійно значимих якостей педагога;

- створення умов для особистісного самовизначення, саморозвитку, самоосвітньої 
діяльності, творчої самореалізації.

Виходячи з вище сказаного, сьогодні пропедевтична практика повинна ознайоми
ти майбутніх учителів фізичної культури із загальноосвітніми навчальними закладами, 
визначення порядку їх діяльності, основних видів та напрямків роботи, посадових обо
в’язків учителів фізичної культури; набуття та розвиток у студентів навиків практичної 
роботи під керівництвом викладачів ВНЗ. Отже, мета пропедевтичної практики полягає 
в тому, щоб сформулювати чіткі уявлення про професійну діяльність сучасного вчителя
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фізичної культури, вчасно провести корекцію знань із професійно-зорієнтованих ди
сциплін, підготувати до проходження активних виробничих практик.

З цих позицій пропедевтична практика виступає як вид навчальної діяльності, 
спрямований на самого студента, його професійне становлення. Аналіз матеріалів нау
кових досліджень В.І.Жигіро з проблем професійної педагогіки, Н.Ю.Зубанової, 
О.Б.Логвиненко щодо формування професійно -  педагогічної спрямованості, О.А.Пірус 
щодо формування професійної компетенції, а також психології і теорії навчальної ді
яльності (Д.Ельконіна) дають підставу виділити такі основні компоненти навчально- 
прикладної діяльності в умовах пропедевтичної практики [15; 18; 29; 38 та ін.]:

- мотиваційно-сутнісний, який визначає мотиви, що спонукають до оволодіння 
професією учителя фізичної культури, відношення до майбутньої фахової діяльності, 
розуміння призначення професії та соціальної ролі учителя фізичної культури;

- діяльнісно-пізнавального, що пов’язаний із самостійним розв’язанням завдань 
під час пропедевтичної практики (планування, залучення студентів до проведення різ
них форм фізичного виховання школярів);

- оціночно-контрольного -  спрямований на розвиток самоконтролю і самооцінки в 
процесі здійснення навчально-професійної діяльності.

Аналізуючи матеріали дослідження, науково-методичні публікації різних авторів і 
розробників низки офіційних документів з проблем професійного становлення педаго
гів, пропедевтичну практику будемо розглядати як спеціально організоване освітнє се
редовище, структуровану систему педагогічних чинників та умов професійного станов
лення майбутнього вчителя фізичної культури, через самовизначення, саморозвиток, 
самоствердження [2; 5; 6; 10; 12].

Професійне самовизначення, на думку В.І.Жигіро, -  це основа самоствердження лю
дини у суспільстві, одне з головних рішень життя [15]. До основних показників само
визначення автор відносить: інформованість студентів про соціальну роль педагога; сфор- 
мованість інтересів і схильностей; появу нових якісних поєднань і здібностей; виникнення 
специфіки відносин з однокурсниками, викладачами; учителями-практиками; утворення 
нових якісних факторів у самосвідомості; побудова особистісних професійних планів.

Однак, як стверджує дослідник, у процесі спрямованості людина проходить ряд 
рівнів, які допоможуть адаптуватись до професії учителя фізичної культури, а саме:

- зовні сприймає вимоги сучасної освіти щодо фахівця, маючи відповідний емо
ційний настрій, епізодичний інтерес, предметну установку, деякі професійні звички, 
однак ще не досяг самостійності і не виявляє ініціативи;

- має чітку установку на професію, більш стійкими стали інтереси і схильності, 
виявляються почуття впевненості в собі і самостійності, а також формується почуття 
відповідальності.

- має тверде переконання щодо вибору професії. Стійкий інтерес і схильність до 
неї, виявляє особливу захопленість як практичною, так і теоретичною стороною на
вчального матеріалу, відбувається самоствердження особистості.

- захоплюється своєю спеціальністю; професійна спрямованість формується за на
явності відповідних здібностей, яскраво виражених схильностей і покликання, профе
сійна майстерність і професійний ідеал поєднується з твердими переконаннями в осо
бистій і суспільній значимості своєї справи.

Отже розвиток професійної спрямованості, на нашу думку не можна обмежити 
лише внутрішнім світом особистості й активністю її свідомості. Стає очевидним, що 
вона залежить і від зовнішніх факторів, таких як ідейні мотиви, прагнення до самовира
ження, задоволення матеріальних потреб.
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Таким чином, аналіз науково-методичної літератури засвідчує, що механізмом про
фесійно-особистішого розвитку майбутнього вчителя фізичної культури виступає складна 
багаторівнева структура мотивів, цінностей, особистісних змін і здібностей [7; 9; 12; 13; 14; 
21]. Тому сьогодні необхідна така організація діяльності майбутніх фахівців, яка б 
створила таке освітнє середовище, яке б спонукало студентів до професійної діяльності, 
будило інтерес, формували практичні якості, тобто формувало професійну придатність 
починаючи з 1 курсу. Адже професійна придатність людини не дається від народження, 
вона формується в процесі навчання, професійної діяльності, позитивної мотивації, 
матеріальної і моральної стимуляції, задоволення потреб фахового зростання [15]. Такі 
умови, на наш погляд може створити пропедевтична практика, яка на наш погляд, дає 
можливість студентам ознайомитись із специфікою професійної діяльності учителів 
фізичної культури, зі змістом діючих навчальних програм, різними формами спортивно- 
оздоровчої роботи як у режимі навчального дня, так і в позаурочний час, документами 
планування, видами контролю. Отже, пропедевтична практика виступає як чинник 
трудової адаптації майбутніх учителів фізичної культури до професійного середовища.

Поняття “адаптація” (від лат. “Лбаріо” -  пристосовувати) запозичено з біології та 
означає пристосування, пристосований до навколишнього середовища [43].

Трудова адаптація -  це соціальний процес освоєння особистістю нової трудової 
ситуації, в якій на відміну від біологічної, особистість і середовище взаємовпливають 
один на одного [15]. Виходячи із вище сказаного, трудову адаптацію будемо розглядати 
як освітнє середовище, де студент має можливість пізнати соціальні ролі, цінності, нор
ми педагога та співставити свою індивідуальну позицію з цілями і завданнями шкільно
го колективу, тим самим, підпорядковуючи свою поведінку посадовим обов’язкам учи
теля фізичної культури та навчального закладу. Реалізуючи свої запити, студент і за
гальноосвітня школа взаємодіють, утверджуються позитивні взаємини з педагогами-ко- 
легами, керівництвом школи, учнями [17; 21; 35; 39; 42].

Аналіз матеріалів досліджень, висвітлених у науково-методичних джерелах до
зволив виділити основні стації адаптації студентів до педагогічної діяльності ще зі 
студентської лави (рис.1).

Рис 1. Стації адаптації студентів до педагогічної діяльності
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Розглядаючи пропедевтичну практику як навчальний процес первинної адаптації 
майбутніх вчителів фізичної культури до педагогічної діяльності, не можуть залиши
тись поза увагою принципи, на яких базується педагогічна діяльність майбутнього пе
дагога [1; 22; 23; 39; 40]. На думку В.Г.Жигіро, О.А.Чернеги вони виражають провідні 
ідеї, на основі яких повинні взаємодіяти усі об’єкти навчально-виховного процесу і бу
дуватися все професійне виховання: зміст, форми, методи, технології [15].

Аналіз науково-методичних джерел переконливо доводить, що до основних прин
ципів, на яких повинна базуватись навчально-виховна діяльність в умовах пропедев
тичної практики слід віднести [7; 13; 17; 22; 24; 25]:

Принцип соціальної спрямованості. Передбачає розвиток соціальної активності 
студентів що зумовлено суспільною природою сучасного вчителя фізичної культури, 
необхідністю формування загальних уявлень про фізичну культуру, її значення в житті 
людини, збереження та зміцнення здоров’я, фізичного розвитку

Принцип гуманістичної спрямованості. Орієнтований на повагу особистості, спів
робітництво всіх суб’єктів навчально-виховного процесу в дусі толерантності, опори на 
позитивне.

Принцип єдності професійного становлення. Спрямований на посилення когні- 
тивних, мотиваційних, емоційно-ціннісних складових у навчальній, позанавчальній і 
трудовій соціалізації майбутніх учителів фізичної культури.

Принцип демократизації. Передбачає дотримання демократичних норм в освоєнні 
загальної професійної культури; відсутність формалізму авторитаризму, врахування ін
тересів студентів, відсутність пов’язування, примушування.

Принцип індивідуально-особистісної орієнтації. Передбачає добір змісту, форм і 
методів навчання, з врахуванням індивідуальних особливостей студентів.

Принцип творчого співробітництва. В професійно-особистісному становленні 
майбутніх фахівців, передбачає творчу діяльність студентів, викладачів і учнів під час 
розроблення, планування та проведення різних форм фізичного виховання школярів.

Принцип комплексного впливу на когнітивну, емоційну і практичну сферу діяльно
сті особистості майбутнього фахівця, що забезпечує цілісність формування професійної 
вихованості.

Принцип послідовності і систематичності. Реалізується через послідовне та си
стематичне удосконалення змісту професійно-орієнтованих складових, що забезпечує 
неперервність професійно-виховних впливів.

Отже, на основі вище викладеного, напрошується думка, що визначення змісту 
професійного становлення майбутніх учителів фізичної культури має пов’язуватись із 
соціальним замовленням -  сукупністю певних стандартів та вимог, яким має відповіда
ти випускник навчального закладу.

Висновки
1. Пропедевтична практика -  це навчальний підготовчий етап до педагогічної 

діяльності майбутніх учителів фізичної культури, де створюються умови для перевірки 
себе на правильність професійного вибору, відповідність особистісних якостей вимо
гам педагогічної професії, наявність любові до дітей, уміння відстоювати свою точку 
зору, вміння організувати учнівський колектив.

2. У процесі пропедевтичної практики студенти мають можливість адаптуватись 
до діяльності учителя фізичної культури, знайти своє місце у взаємодії з учнівським та 
педагогічним колективом.

3. Пропедевтична практика -  це початок формування професійних якостей учите
ля фізичної культури, коли студенти оволодівають прикладними, професійно-педаго
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гічними знаннями, що створює добру мотиваційну основу для засвоєння теоретичних 
курсів на більш якісному рівні.

4. В умовах пропедевтичної практики в студентів формуються уміння планувати 
свою роботу (навчальну, оздоровчу, спортивно-масову); розподіляти доручення, доби
рати необхідний матеріал з різних науково-методичних джерел та втілювати його у 
різні форми фізичного виховання школярів; оцінювати, аналізувати результати власної 
діяльності, ставлення до неї учнів шкіл, а також порівнювати свою працю з роботою 
однокурсників; вчасно вносити корективи у власне педагогічне становлення.
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РУХОВА АКТИВНІСТЬ ЖІНОК-ВИКЛАДАЧІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ 
ЗАКЛАДІВ ТРЕТЬОГО ПЕРІОДУ ЗРІЛОГО ВІКУ

У роботі представлені результати дослідження рівня і характеру рухової активності жінок- 
викладачів ВНЗ третього періоду зрілого віку (55-65років). Проводиться порівняльний аналіз суб’єктив
ної оцінки респондентів, отриманої за допомогою анкетування та об ’єктивні дані отримані за допомо
гою крокометрії. Окремому аналізу піддаються дані по вибірці жінок-викладачів з гіпокінетичним ти
пом професійної діяльності і вибірці жінок з підвищеним рівнем рухової активності.

Ключові слова: рухова активність, жінки віком 55-65 років.

В работе представлена результати исследования уровня и характера двигательной активности 
женщин-преподавателей ВУЗов третьего периода зрелого возраста (55-65 лет). Проводится сравни- 
тельний анализ субьективной оценки респондентов, полученной с помощью анкетирования, и обьектив- 
ние данние полученние с помощью шагометрии. Отдельному анализу поддаются данние по виборке 
женщин-преподавателей с гипокинетическим типом профессиональной деятельности и виборке жен- 
щин с повишенним уровнем двигательной активности.

Ключевьіе слова: двигательная активность, женщини 55-65 лет.

Кергезепіегі гезиїіз о / гезеагск о / їеуеї апгі скагасіег о / тоііуе асїіуіїу о / м>отеп-іеаскегз о / іке ВНЗ 
ікіггі регіогі о / таіиге аде (55-65 уеагз). Тке сотрагаііуе апаїузіз о/зиЬ]есііуе езіітаііоп о/респондентів із 
сопгіисіегі, доі Ьу іке ^иезїіоппаі^е, апгі оЬ]есііуе ікезе доі Ьу крокометрії. Іп/огтаііоп оп іке зеїесііоп о/ 
м>отеп-іеаскегз м>іік гіпокінетичним скагасіег о / рго/еззіопаї асііуіїу апгі зеїесііоп о / м>отеп м>іік іке 
рготоіей їеуеї о/тоііуе асііуіїу із аййей іо іке зерагаіе апаїузіз.

Кеунюгйз: тоііуе асііуііу, м>отеп Ьу аде 55-65 уеагз.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Жінки тре
тього зрілого віку (55-65 років) виконують багато соціальних, виробничих, політичних 
та побутових функцій [3, 5, 10]. Тому збереження і підтримка їх психофізичного здо
ров’я є актуальною проблемою у більшості розвинених країн світу. Успішність вирі
шення такого завдання безпосередньо залежить від забезпечення умов, що сприяють 
підтримці достатнього рівня соматичного здоров’я (СЗ). В свою чергу, рухова актив
ність (РА) служить потужним негентропійним фактором для збільшення функціональ-
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